

2010年5月11日 星期二

编辑/陈 曦 校对/宋蕊蕊

应对禁令，长途客车暗设“站外站”

□记者 张喜逢 文/图



3月25日，我市相关部门对长途客车在市区内的行驶线路进行了规范：长途客车要按照规定的路线出入市区，禁止客车在市区兜圈、慢行载客。

然而，一些客车司机却能想出办法突破这些“阻碍”，让出城时仍不满员的车辆能满载乘客驶上高速路。他们有哪些“妙招”？很简单，一些远离市区、缺乏监管的地点，出现了“站外站”。



A 客车不加油，却长停加油站

5月3一大早，记者在一运汽车站内购买了洛阳开往开封的客车车票。发车前，这辆牌号为豫C365xx的客车内已经坐满了乘客。

7时15分，站内工作人员上车核查了乘客人数后，客车按规定线路向东行驶，未出现“兜圈”、慢行等情况。期间，这辆车的司机多次接打手机，记者隐约听到“前往高速路口碰头”等话语。

8时15分前后，这辆客车过了唐寺门，继续向东行驶，来到距离连霍高速公路入口

约1公里的临时停车地点。这里有一个一运汽车站设置的二次安全检查站，检查站主要检查客车是否存在超员、站外拉客等情况。

当工作人员对车上乘客人数再次进行核查后，客车继续向东行驶至连霍高速公路入口旁一个加油站。司机对乘客们说：“需要去厕所的尽快去，上高速后一路不停车。”

然而，当一些乘客方便完并返回车上等候发车时，司机却没有开车的意思，让客车在加油站内停了半个多小时。客车既没有出现故障，也没有加油，在等什么？

B 加油站成了汽车站，有啥玄机？

记者下车观察，发现这个加油站紧邻连霍高速公路入口，站内有一家食品摊点。让人感到蹊跷的是，加油站内还停有多辆开往菏泽、郑州等地的客车，简直就像一个长途汽车站。加油站变成了汽车站？这其中有什么玄机？

玄机一：有人“牵线搭桥”联系车

我们在停车的时间内发现，加油站内不光有许多客车，还聚集着不少候车人。那家食品摊点的老板很忙，忙着为候车人“牵线搭桥”；她在得知候车人要去的地方后，会电话联系一些从汽车站出来的客车。当她联系的车辆通过二次安全检查站抵达高速入口后，上述乘客就被安排上车。

玄机二：司机互相合作

车牌号为鲁RB55xx的客车由洛阳发往菏泽方向，然而，客车司机为了能沿途揽客，

又私自在车内摆放了写着“兰考”、“商丘”地名的牌子。

我们听两名自这辆车上下来的乘客说，他们分别准备前往郑州和开封，在路边等车时，上述发往菏泽的客车的司机告诉他们：高速路口处有前往郑州、开封的车辆停靠。“我们听他这么说，便交钱上了车，来到高速路口等车。”其中一人说。

我们所乘坐的那辆客车一直没开动，但司机没闲着：他将5名在此候车的人引到路边，告诉他们另一辆车很快就来，“只是不能走高速公路”。8时40分左右，另一辆车牌号为豫C364xx的客车驶至高速路口，上述5名乘客被安排到车上。

记者发现，不少客车都陆续停靠在这家加油站载客，加油站成了一个“小汽车站”。

C 原来如此：“站外站”内倒换乘客

据一名客车司机说，每辆从汽车站出发的客车都要根据乘车人数向车站按月交纳管理费。过去，客车离站后在城区不断绕行，为的就是“多拉人多挣钱”。

客车行车新规出台后，为躲避有关部门的监管，保证各自车辆能够满员行驶，部分客车司机私下开始这样合作：车辆驶出市区后，他们将在路边候车的乘客招揽到车上，再将这些乘客截至缺乏监管的“集结地”。在“集

结地”，这些乘客会被分配到发往不同地方的客车上。这样的乘客“集结地”，成为正规汽车站之外的“载客站点”。同时，一些客车司机还会利用高速路口附近的商店老板作为“牵线人”：老板们为司机介绍乘客并获得提成。

按照规定，从汽车站出发的客车要在头一天向车站管理部门“报班”，确定发车时间。然而，为了获得更多利润，一些客车会选择不“报班”便发车，直接前往“站外站”载客。

D 车站之外，一运站管不了

记者调查得知，上文中提到的那辆车牌号为豫C364xx的客车挂靠在一运集团四分公司。5月3日当天，该车便未向汽车站“报班”。

显然，在我们乘坐的那辆车客满之后，客车司机安排了豫C364xx客车到“站外站”拉人。

一运汽车站一名工作人员告诉记者，按照职权划分，汽车站内由车站管理部门监管，站外则由市运管部门监管。

监管问题且不论，一个事实是：“站外站”的存在，客车的违规营运，扰乱了正常的客运经营秩序，给乘客们带来了安全隐患。

■“如何找个好保姆”系列报道之④

四招帮你找个好保姆

□记者 冯莹雅

记者走访了多家家政服务公司和市人保局家政服务科工作人员，他们教你四招找个好保姆。

【政府对家政服务业有扶持】

市家政服务业协会有关负责人介绍，目前我市市区的家政服务公司有140余家，从业人员5000余人，但是，我市市区对家政服务人员的需求量为6000余人。

记者了解到，依据服务时间、服务内容不同，一名住家保姆的月工资在800元至1500元；带孩子、做家务的保姆收入稍高，工资为每月1100元至1500元；照顾老人、做家务的保姆工资稍低，为每月800元至

1000元。

2009年下半年，市财政拨款200万元设立家政服务业发展专项扶持资金，对从业人员进行管理和培训。另外，市财政每年拨款50万元，奖励符合条件的家政服务企业和个人。

据了解，5月中下旬，我市将表彰“十佳家政公司”和100名优秀家政服务员——优秀的保姆，将走上领奖台。

【四招教你找个好保姆】

►►第一招 找正规的家政公司

市人保局家政服务科有关负责人说：“目前来说，市民找保姆尚未形成‘一定要找正规家政公司’的意识。”

大家为什么不喜欢找正规家政公司？原因在于，家政公司要收取雇主10%的管理费。可是，自己找保姆，不安全因素多，纠纷也多。

正规的家政公司管理规范、制度完善，能集中信息，能为雇主、保姆提供相应的保障。

►►第二招 查验证照很重要

“好怡”家政公司总经理冯建丽从业多年，她说，找家政公司时，需查看该公司的营业执照等证照，并通过多种途径了解该公司的实力、口碑等。除此之外，一定

要查看该公司的员工档案是否详细，档案中是否有每位员工的身份信息、户口信息、体检证明。

►►第三招 聊天面试

家政公司工作人员小金提醒，当家政公司为你推荐了保姆后，一定要对保姆进行面试。面试过程很简单，就是与保姆进行简短的聊天，问一些“家人是否同意并支持你住在雇主家”之类的问题。多进行沟通，有助于你找到一个合适的保姆。

►►第四招 签订服务协议

选中保姆之后，一定要与家政公司签订服务协议，在协议中明确双方的责任和义务。需要注意的是，应在协议中写明各项收费事项，写明在何种状况下可退款或更换保姆。



第一营销中心电话：18903888630 15537900075

第二营销中心电话：13838428406 15838532046

服务热线：“114”转美力健身

地址：中州中路时代美食休闲港内（王府井百货对面） 电子版见洛阳网